

村民对清真寺阿訇解经讲经情况是否满意，有无违反国家宗教政策讲经行为；村民对民族宗教活动的看法和意见建议；家庭收入情况，家庭人口基本情况，住房情况，自家土地使用及承包土地情况，家庭成员身体状况，家庭劳动力就业情况；有哪些需要工作组帮助解决到的实际困难；村民对村里农业经济发展的意见和建议。

三是坚持“七访七谈”。即：访党团员了解村党团组织建设情况；访“四老”人员了解他们的生活情况；访宗教人士了解他们对党的宗教政策熟知情况；访村干部了解他们对党的决策部署落实和对村情社情的掌握情况；访各级人大政协代表、委员了解他们对各类人员意见建议的掌握情况；访村民代表了解他们的生产生活情况；访重点人员了解他们的所思所想所盼。

（自治区纪委〈监察厅〉住阿克陶县皮拉勒乡托各其村工作组）

24. 入户走访有哪些访谈技巧？

入户走访是倾听群众心声，面对面听取群众意见，心贴心解决群众困难，获取第一手真实资料、吃透村情民意的最佳途径，是取得群众信任、拉近距离的最好方式。开展入户走访，应该把握好以下几个技巧。

一、入户之前心有数。走访前，要事先“备好课”，向村干部询问各家的基本情况。如：家中有几口人，是否有党员，是否有子女在外上学、工作，家中经济状况如何，是否有特殊情况等，还要提前发掘各家的一两个“闪光点”，这家人最注重和在意的一两个“光荣史”，比如孩子学业有成、致富有方，婆媳和睦、子女孝顺，家风淳朴、为人友善等方面，做到胸中有数，才能在走访时有的放矢。

二、提出问题忌模糊。走访的目的是了解情况，掌握信息，进而帮助村民解决问题，并不是一味地聊家常，要在交谈时有针对性地提出问题。提出问题应该把握以下原则：要目的明确，总体上要问清哪些事，先问什么后问什

么,心中要有谱;要切合实际,围绕家庭主要工作和知情关心的事来问;要因人而异,对性格直爽者可以开门见山,对脾气倔强者注意迂回曲折,对文化较低者要问得通俗易懂。

三、解释政策要靠谱。走访中肯定会有村民提出政策咨询和办理程序问题,并渴望得到及时答复,如果住村干部不能说出个“子丑寅卯”来,轻者会被受访人瞧不起,觉得住村干部的水平也不过如此;重者会让人产生怀疑,认为背后是不是有什么隐秘。这就要求住村干部应该根据所驻村实际,平时注重学习相关政策,掌握有关规定,以备不时之需。常见问题大致有以下几种:低保办理、残疾人救助、新农合报销、养老保险、涉农补贴、财务公开、土地承包、户口迁移、学生学费、计划生育、惠农政策等。

四、对待要求慎答复。入户走访时,还会遇到村民当场提出要求解决问题的情况,或要求办理低保,解决生活困难,或要求帮着找找关系托托人,办理有关手续,或要求给村里修路、架桥之类,解决村民生活需要等等。一定要慎重答复、语气委婉,不能随口答应、轻易许诺,也不能有意回避、故意搪塞,更不能一口回绝,最合适的做法就是当面讲明政策、说明道理,遇到自己不太清楚的要把事情详细记录下来,及时向村干部和街坊邻居了解实际情况,再给予答复。

五、要给再访留余路。对于村民,尤其是老党员、老干部、困难户、上访户等重点人员,不可能通过一次座谈就把所有事情谈清楚,一定要给下次的走访座谈打下基础。在实际工作中有经验的住村干部常会这样说:不好意思,今天打扰您太久了,咱们下次再聊吧;这些事你说得很有意思,今后我还会向您请教;我看咱们很有缘分,抽空再慢慢聊。诸如此类的话,既表现了对走访群众的重视,又给以后继续访留下了余路。

六、回来之后记清楚。很多住村干部在走访座谈时是带着《民情日记》,边谈边记。村民最怕边问边记,这样做会使有些村民思想上有所顾忌,交流时就不愿说实话,不敢说真相,他们怕说的话记在了本子上,一旦被村干部或是其他人看到会对其有影响,因此最好还是采用聊天式交流,像聊家常一样放松谈,易于对方接受,回到办公室后再详细把谈话内容记在本子上。

(莎车县政协住恰尔巴格乡苏勒克艾日克村工作组)